

卫生动态

中国学者首次执掌国际腹透协会

广州讯 在刚刚结束的第15届“国际腹膜透析协会”(ISPD)全体理事大会上,中山大学附属第一医院余学清教授被一致推举为该协会会员委员会(membership committee)主席,这是中国大陆学者首次执掌该学术组织,同时也奠定了中山一院在国际腹膜透析界的影响力。

据悉,国际腹膜透析协会成立于1984年,美国的Jack Maher教授当选首任主席,目前有100多个成

员国,每2年在世界各地轮流召开年会。

在本次大会上,该院的腹透发展模式得到与会专家的赞誉。现任国际腹膜透析协会主席Joanne Bargman教授在开幕式致辞时,高度评价来自中山大学腹透中心的卫星中心模式,认为其为世界,尤其是发展中国家和边远地区腹膜透析的推广应用提供了崭新的模式和发展前景。(中山一院)

广医三院新生儿科学术论文获国内同行肯定

研究样本量国内最大

广州讯 9月11至14日,中华医学会第十九次全国儿科学术会议在重庆召开。广州医科大学附属第三医院论文《广东省新生儿科超未成熟儿与超低出生体重儿存活情况调查》被大会评为优秀论文。

该论文回顾性调查了广东20

家三级甲等综合性医院或妇幼保健院新生儿科2008至2012年出院的超未成熟儿(出生时胎龄<28周)和超低出生体重儿(出生时体重<1000g)的存活情况及变化趋势,样本量(888例)为目前国内此类研究中最大,获得与会专家的好评。(谭小华)

江海区医院借力走上发展快车道

江门讯 近年来,江门市江海区人民医院通过与江门市中心医院签署框架合作协议,走上医疗发展快车道,目前年门诊量达40万人次。

还不断加强设备和技术引进,目前拥有全新16层螺旋CT、数字化全能型整板DR、移动C臂机、便携式呼吸机、PB840呼吸机、全数字化高档黑色B超等先进仪器设备,各项设备均能正常使用,平时使用寿命、服役年限、使用比值和完好率四项指标与市内同级医院相近。该院开展的断指(肢)再植术、消化内镜诊疗、五官科内镜诊疗、五官科射频消融治疗、妇科宫腔造影等在江海区属首创,达到江海区的先进水平。(黎彩娟)

茂名中医院获批规范化培训基地

茂名讯 日前,经过省市中医药管理部门层层遴选确定,茂名市中医院成为广东省首批中医院医师规范化培训基地和中医类别全科医生规范化培训基地(临床培养基地)。全省共有26个单位入选。

为规范培训基地工作,该院成立以院长为组长的住院医师规范化培训基地,由医务科具体安排轮训,科教科负责日常工作,制订培训方案和培训制度,建立培训档案,组织并实施考核。(冉启玲)

基层新闻

福田区推进传染病防治工作

深圳讯 今年以来,深圳市福田区卫生监督所严格依照《传染病防治法》等要求,采取措施防控辖区传染病的发生与流行,推进传染病防治工作。

该所一是强化培训,提高机构传染病防控能力。4月份举办了学校卫生培训班,有93家学校参加培训;5月份举办了医疗机构传染病培训班,250多家医疗机构参加培训。二是强化宣传,实时掌控机构传染病的防控情况。截至8月底,防控工作已覆盖446家医疗机构和学校。重点对传染病报告、消毒隔离管理、医疗废物处置、分

潮南区加强登革热防控

汕头讯 9月12日,汕头市潮南区卫生计生局联合峡山街道办事处,组织防疫人员对城区容易孳生蚊虫的公共场所喷洒高效灭蚊药水,力争最大限度地降低成蚊密度,阻断登革热等蚊媒传染病的传播途径,保障群众身体健康。

城区所在机关、企事业单位、村(居)委会干部职工、中小学校和都积极参与到防控工作中。活动现场,防疫人员除了对容易孳生蚊虫的公共场所喷洒高效的灭蚊药水外,还向群众派发了除“四害”宣传、预防登革热、垃圾分类

宣传折页,特别讲解了如何做好预防登革热,告诉群众登革热是可防可治的,不用慌张,如果被感染,出现发热、皮疹,要马上到医院进行治疗。

据悉,近期潮南区卫生计生局广泛发动开展防蚊灭蚊活动,发动群众人人动手整治环境。同时,通过广播、电视、报刊等新闻媒体和各类宣传栏,广泛开展健康教育宣传。据统计,全区共发放各类宣传资料4.5万份,健康手册2.3万本,灭蚊烟1.2万盒,接受群众咨询2500余人次。(张佳东 郭伟洪)

● 9月10日上午,广州市人口计生局在白雲区同和街道召开打击“两非”工作现场交流会。白雲区人口计生局及番禺区东环街道计生办

分别就“两非”个案查办进行了工作交流。广州市人口计生局副局长许先云称赞白雲区在打击“两非”上“有劲、有胆、有招”。(杜超)

韶关讯 9月10日,始兴县委县政府召开2014年全县计划生育工作会议,总结前11个月计生工作情况,分析面临的形势和问题,研究部署下一阶段全县计生工作任务。县领导范秀燎、杨思远、黄勤昌、刘胜春参加会议。

会议由县长杨思远主持,副县长刘胜春总结了前11个月全县计生工作,部署秋季计生集中服务活动和迎检工作。会议要求,进一步采取强有力措施打好计生工作翻身仗,坚决扭转全县计生工作被动局面,圆满完成今年各项任务。

县委书记、县人大常委会主任范秀燎要求各乡镇各部门要切实提高认识,切实增强做好计生翻身仗的紧迫感和责任感,特别是单位“一把手”,务必从全县工作大局出发,切实增强紧迫感和责任感,时刻保持清醒头脑,坚持做到“人口警钟常鸣、人口问题常议、人口控制常抓”,时刻绷紧计生工

人口问题常议 人口控制常抓

作这根弦,正视存在的问题,拿出过硬措施,以更大的力度、更高的标准,真正把迎检工作作为当前一项重要紧迫的任务抓紧、抓实、抓好。要对各个环节工作进行全面梳理,把困难估计得更充分一些,把每个细节考虑得更周全一些,把各项迎检准备工作做细、做实、做好,确保不出问题。要认真学习贯彻考核方案,做到心中有数,仔细比对考核指标,做到查漏补缺,认真开展迎检指导,做到准备到位。

范秀燎同时强调,要紧紧围绕打赢计生“翻身仗”这一中心任务,真抓实干,用真劲,动真格,下真

功,全力做好计生迎检工作,为全面打好计生“翻身仗”打下坚实基础。要严明领导责任,县四套班子领导要对挂钩联系乡镇在人、财、物上给予最大支持,要对开展工作的情况常过问、常督促、常检查,及时协调解决工作中存在的突出问题和困难。各乡镇、各有关部门“一把手”要切实负起第一责任人的职责,亲自调研掌握第一手情况,亲自研究部署重要工作,亲自研究制定迎检措施,亲自督促检查工作落实,以统筹做好计生工作把方向、定思路、解难题。分管计生工作的领导干部作为具体责任人,要在抓

督导、抓协调上下功夫,拿出主要时间和精力扑下身子全力准备迎检,推动工作措施落实。要严格督促检查,县计生督查队要针对省、市考核的细节问题定期对各乡镇、各部门的计生工作进行督查,加大对镇、村(居)和相关部门的检查考核力度,及时通报检查、考核情况,各乡镇也要组织开展专项督查,特别对排名靠后的重点村(居),要盯住不放、一抓到底,确保目标任务顺利完成。要严肃追究责任,县卫生计生部门要建立层级动态管理台账,对工作后进者及时预警,责令限期改进,要把督查预警的情

况计入年终考核的评估依据;到期仍未改进的,由县党政主要领导约谈预警相关负责人,直至采取必要的组织措施。凡是工作没有成效,完不成任务的,或者在计生工作上出现重大失误,影响全县工作的,即使其它方面的工作再出色,也要给予“一票否决”;凡是没有完成挂钩帮扶任务的单位,也要追究挂钩单位和主要领导的责任,并实行“一票否决”。对在开展计生工作中出现“红牌”加身的,将就地免职;对德才兼备、政绩突出的计生干部,要加大选拔任用力度。(张建伟 邓大山)



广州讯 9月14日上午,中山大学附属第三医院岭南医院举办“岭南健康嘉年华”大型医疗公益活动。参与者可获得免费挂号、免费专家咨询、免费建卡、免费病历、免费测血压、免费测血糖、免费发放宣教资料、免费知识讲座共8项免费服务。来自该院25个专科的36名专家热情地为500多名患者提供健康咨询和疾病诊疗服务,得到了群众好评。周边社区居民纷纷表示,岭南医院进驻萝岗区后,基本解决了“看病难”的问题,在家门口就能得到专业和优质的医疗服务。(中山三院岭南医院)

计生动态

鱼珠街普及出生缺陷预防知识

广州讯 9月12日,广州市黄埔区鱼珠街道开展主题为“预防出生缺陷从孕前开始”的宣传周活动,向群众普及出生缺陷预防知识,鼓励育龄夫妇参加婚检和孕前检查;免费发放叶酸,为计划怀孕夫妇提供孕前咨询。二是做好二级预防跟踪服务。建立夫妇健康档案,指导夫妇到定点医院接

受免费地贫、唐氏综合征和B超排畸检查。对于高风险待产夫妇,指导接受遗传咨询、产前筛查和诊断。三是开展三级预防产后随访。上门进行产后随访,追踪新生儿出生情况和疾病筛查结果。对有出生缺陷的儿童给予“一对一”跟踪服务,提供残疾儿童医疗救治和康复政策普及;对要求再生育一胎的家庭,手把手教他们如何申办残疾儿鉴定;对学龄特殊儿童,协助家长联系黄埔区启智学校。(苏茗君 赖春苑)

化州合江镇推行计生“小微”服务

干对职责内的事情即刻办理。“微课堂”培训。镇计生办将惠民政策、法律法规等整理成短信发送给群众,并聘请专家和专业人员巡回各村,使计生户随时享受科技“快餐”。

“微调解”解难题。组织引导党员干部参与农村邻里纠纷、信访苗头隐患调解,推广“庄户法庭”做法。通过“微调解”,该镇为65户村民化解了矛盾纠纷,其中有63户是计生家庭。(徐忠信)

博罗县免费孕前检查送下乡

惠州讯 9月10日,博罗县计生服务站组织技术人员下乡,为园洲镇150多名符合政策计划怀孕夫妇提供免费孕前优生健康检查。

园洲镇计生办专门派车到各村接送服务对象。县下乡技术人员为参检对象建立家庭档案后进行一对一健康教育,发放宣传资料,进行体格检查和抽血,为准备怀孕的夫妇免费发放叶酸。“为了生育一个健康宝宝,很有必要做免费孕前优生健康检查。”正在接受抽血检查的小李说。

据悉,截至今年8月底,已有8915人次享受免费孕前优生健康检查,广受育龄群众好评。(彭琪)

医改观察

徐闻:县乡一体化改革显成效

湛江讯 今年,徐闻县委县政府以建立区域医疗卫生联合体为抓手,通过四家县级医院这个平台,实现县级龙头医院带动乡镇卫生院,带动村卫生室发展的目标,医疗服务重点从县到乡得到适度下沉,优势资源利用得到最大化,看病优势资源更近,看病更方便、更实惠,有效缓解农民群众看病难看病贵问题,医疗卫生服务管理一体化取得初步成效。省卫生计生委副主任、省医改办主任龚飞近日到徐闻县调研,认为该县医改工作在湛江市乃至全省开了一个好头。

带教3个月;其次,该县建立县直医院和基层分院人员的轮岗制度。一方面,该县县直医院专家下沉,选派25名具有中级以上职称的医护人员到基层分院工作轮岗,工作期限一年;另一方面,各基层分院选派32名医护人员到县直医院跟班学习培训。

为让资源调配科学合理,目前各基层分院统计近年来病人类别等信息,并将其反馈给分管的县直医院,作为未来下派专家的重要依据。以下桥卫生院为例,该院地处交通要道,病患多以骨折科为主,县人民医院优先派驻骨科医生。

根据改革方案要求,该县优化县直医院按医院和分院的功能定位,实现首诊在基层,并落实分级医疗、双向转诊、检查结果互认、专

家下沉基层和基本药物等制度。按照分级医疗原则,大病、重病、大手术在县直医院,小病、慢性病、常见病、小手术在乡镇卫生院。这些举措,深受老百姓欢迎。

农民:享受居民式医疗服务

改革后县乡两级医疗卫生服务形成互为依存、优势互补的联盟关系,实现资源共享。通过派驻专家、分级医疗、双向转诊等制度,让基层卫生院提供不亚于县直医院的基本医疗服务。同时基层卫生院可享受的报销比例要高于县直医院,若更多群众留在基层看病,其所支付的医疗费用明显下降,出现“看病花钱越来越少,医院建在家门口、病痛有人问、冷暖总关情”的良好局面。

阳西县整治卫生计生行业作风

阳江讯 今年以来,阳西县为治理医药购销和医疗服务中收受“红包”、回扣和乱收费的行为,切实维护好广大人民群众的利益,该县卫生计生局以六项措施组织开展全县卫生计生系统行业作风专项整治工作,取得一定成效。

精心组织部署,确保活动有序开展。该局以治理收受红包、回扣和乱收费行为为重点,制定《阳西县卫生计生系统行业作风专项整治工作方案》,提出整治工作的具体方法和步骤。专项行动由局党组书记任领导小组组长,日常工作由局办公室负责。全县各卫生计生单位都成立专项整治领导小组并制定实施方案。

执行力落实情况、监督检查落实情况以及责任追究落实情况等,从个人到科室再到单位,逐级开展自查自纠。

实行领导分片包干制度,加强专项督导。该局对专项整治工作实行领导分片包干制度,明确各位领导所包干的下属单位和包干单位的督导职责。5月下旬和8月下旬,该局分别组织开展了2次专项督导,通过听取汇报、查看资料,实地查看、个别约谈等方式深入了解各单位的专项行动情况。在检查中,总结推广一些好的做法,及时指出不足之处,要求有关单位进行整改落实。

加强宣传教育,统一思想认识。各卫生计生单位以标语、横幅、宣传专栏、电子显示屏等多种方式开展廉洁行医、拒收红包、回扣及行风专项治理工作的宣传。同时,各单位也加强干部、职工的教育学习,组织学习《加强卫生计生行风建设“九不准”》、《医疗机构从业人员行为规范》、先进典型事迹等,并结合党的群众路线教育实践活动开展了理想信念教育、宗旨教育、中央八项规定和纠正四风学习。

整改完善,建立长效机制。各卫生计生单位针对查找出来的问题进行梳理分析,制定切实可行的整改方案,提出整改措施,明确整改责任人和整改时限,对于能够马上整改的问题做到马上整改,对于未能马上整改的问题也能按计划落实整改。

畅通信访举报渠道,严肃查处案件。该局公布举报电话,动员群众反映和举报医疗服务和医药购销中的违纪违规线索。今年开展专项治理活动以来,共收到关于医生收红包的投诉5宗,4宗已调查,1宗正在调查中;共收到医疗费用的投诉1宗,已调查处理。截至8月底,医务人员主动向单位上缴“红包”或将“红包”代患者交住院押金总金额达10130元。(阳西县卫生计生局)

东莞东坑镇奖惩分明攻克难题

东莞讯 今年以来,东莞市东坑镇计生办通过制定有效的奖惩措施,创新工作方式方法,推动计生工作健康有序发展。

一是重视落实人文关怀。镇财政每年支出22万多元为户籍独生子女户、纯二女户等符合条件的计生家庭购买意外伤害险,并提供每2年一次的免费体检服务。今年1至7月,该镇共发放计生养老奖励金30多万元,并为新莞人上门提供免费生殖健康检查服务。

二是重视落实奖惩措施。一方面,对年度计生工作考核前8名的村(社区),给予通报表彰,授予先进工作单位称号以及最高1万元奖金的奖励,切实提高村(社区)工作人员的积极性。另一方面,从今年6月1日起,将户籍人口及时落实长效节育措施和放置宫内节育器的奖励分别从原来的800元和500元提高至3000元,很有必要做免费孕前优生健康检查,广受育龄群众好评。(彭琪)

卫生院:喜获新发展

合作后基层分院的信誉度有所提高,辐射范围也进一步增加。不仅吸引了当地的病人,就连县外其他地方的居民也会到此就诊。据不完全统计,今年6月至7月,15个基层分院门诊量、住院量和业务总收入比去年同期均有不同程度的增长,其中县第二人民医院角尾分院今年门诊量4724人次,比去年同期4496人次增加228人次,增长5%;住院量95人,比去年同期25人增加68人,增长252%;业务总收入329086元,比去年同期191400元增加137686元,增长72%;县人民医院徐城分院今年6至7月业务总收入676236元,比去年同期增加126427元,增长23%;县妇幼保健院前山分院今年6至7月业务总收入478480元,比去年同期增加66159元,增长16%;县中医院锦和分院今年6至7月业务总收入627390元,比去年同期增加74376元,增长13.4%。(李青 江梦宇)

特色:“县域中医一体化”

徐闻是农业县,农村人口占80%以上,中医有深厚的医学底蕴。目前,徐闻县中医院是“广东省十大中医院名院”,传承和发展中医药,深受当地群众欢迎。为此,在县卫生计生局全力推进县乡一体化改革的同时,争取中国低碳产业委员会民生工程援助部、中国促进会疾病防治专委会等鼎力支持,将徐闻县中医院作为“县域中医一体化”示范医院,向县中医院以及基层分院无偿捐赠2096万元医疗设备,这些设备启动后,中医药服务水平进一步提升,乡镇卫生院中医支柱产业优势越来越明显,中西医有机结合,逐步实现大病不出县的目标。(李青 江梦宇)